

ББК 56.7
УДК 617.7 (092)+929

Дарчиев Арсений Юрьевич, студент,
Южно-Уральский государственный медицинский университет,
г. Челябинск

Климов Илья Витальевич, студент,
Южно-Уральский государственный медицинский университет,
г. Челябинск

Одноконный Владимир Михайлович, студент,
Южно-Уральский государственный медицинский университет,
г. Челябинск

ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВНА СЕРЕБРЕННИКОВА – ВРАЧ ОФТАЛЬМОЛОГ EVGENIYA PAVLOVNA SEREBRENNIKOVA – OPHTHALMOLOGIST

Аннотация: В статье рассмотрены основные этапы жизненного пути и врачебной деятельности Евгении Павловны Серебренниковой. Путь от студентки Императорской медико-хирургической академии до заведующей первым в России глазным отделением при губернской Александровской больнице (ныне Пермская краевая клиническая больница).

Abstract: The article discusses the basic stages of the life path and medical activity of Evgenia Pavlovna Serebrennikova. The path from a student at the Imperial Medical-Surgical Academy to the head of the first eye department in Russia at the provincial Alexander Hospital (now the Perm Regional Clinical Hospital).

Ключевые слова: Е.П. Серебренникова, врач, офтальмолог, общественный деятель, Пермская губерния.

Keywords: E.P. Serebrennikova, doctor, ophthalmologist, public figure, Perm province.

Наиболее известной женщиной – врачом офтальмологом Пермской губернии стала Евгения Павловна Серебренникова. Родилась Евгения в Екатеринбурге в 1854 году в семье горного инженера. Уже к 7 годам владела 2 языками: русский и французский. Евгения Павловна хорошо училась, все предметы ей давались легко, была настойчивой и всегда могла отстаивать свои интересы [2]. В 1873 году поступает на женские врачебные курсы при Петербургской медико-хирургической академии (рис. 1).



Рис. 1 Евгения Павловна Серебренникова.



На выбор медицинского направления повлиял пример известного земского врача Ивана Ивановича Моллесона. В 22 года Евгения вышла замуж за студента медико-хирургической академии Павла Серебренникова. В 1877 году началась Русско-турецкая война. Евгения Павловна вместе с мужем отправляется на фронт. Она получает направление в Браилов (румынский город на левом берегу Дуная). Там она работает медсестрой в военной госпитале, на перевязочном пункте передовой. Евгения Павловна была приглашена уполномоченным в общество Красного креста, бывает во многих местах Румынии и Болгарии. После окончания войны награждена знаком Красного креста и медалью за участие в войне [1,2]. В 1881 году вместе с мужем, она вернулась на Урал и несколько лет работала врачом в Ирбите. В том же году супруги Серебренниковы возобновляют работу городской санитарной комиссии, они изучали условия, влияющие на здоровье населения, сбор статистических данных о движении населения и заболеваемости, эпидемиях, оспопрививании, сифилисе. Евгении Павловне удалось приобрести небольшую лабораторию, где совместно с военным врачом И.М. Потехиным исследовали воду рек и колодцев Ирбита [4]. В 1885 году Серебренниковы приехали в Пермь. Евгения Павловна начинает вести прием глазных больных при губернской Александровской больнице (ныне Пермская краевая клиническая больница). У Евгении Павловны был уже опыт работы врачом в глазной клинике медико-хирургической академии Санкт-Петербурга. Потребность в офтальмологе в Перми была большая, за 4 месяца Евгения приняла 673 больных. Серебренникова Е.П. одна из первых в России провела успешно операцию по вытяжению зрительного нерва. В течение 10 лет приняла более 30 тысяч больных и сделала 6305 глазных операций. Как врач-офтальмолог пользовалась большой известностью, к ней обращались из Вятской, Тульской, Тобольской губернии [4,5]. В 1886 году Серебренникова Е.П. открывает приют для слепых детей, ведет в приюте организационную и лечебную работу. Для детей предлагает практиковать учебные занятия, занятия ремеслами, искусством, гимнастические упражнения. В 1890 году открылось училище благодаря Евгении Павловны [3].

Серебренникова Е.П. принимала активное участие на съездах врачей Пермской губернии, доклады были посвящены оспопрививанию, о статистике слепоты в Пермской губернии. На шестом съезде Пироговского съезда поднимает вопрос об отмене телесных наказаний. Вела активную общественную деятельность, бесплатно преподавала в фельдшерской школе, оказывала помощь переселенцам. По инициативе Евгении Павловны ставится спектакль для жителей города, все вырученные деньги пошли на билеты переселенцам. Главная и самая заветная мечта Евгении было написать практической руководство по глазным болезням. Но, к сожалению, ей не удалось этого сделать. В помощь врачам, она перевела с французского «Практические лекции по терапии глаза» профессора Труссо. В журналах «Врач» и «Вестник офтальмологии» был напечатан целый ряд статей Евгении Павловны, где она обобщила весь свой практический опыт работы с больными имеющими глазные болезни [3,6].

Научная деятельность Серебренниковой Е.П. получила широкое признание практических врачей-офтальмологов. Евгения Павловна Серебренникова – одна из первых женщин-врачей в России, внесла ценный вклад в дело борьбы с заболеваниями глаз и слепоты.

Список литературы:

1. Бабушкин В.С. Врач Е.П. Серебренникова / В.С. Бабушкин – Пермь: Пермское книжное издательство, 1957. – 51 с.
2. Верхованцев В.С. Город Пермь, его прошлое и настоящее: краткий историко-статистический очерк / В.С. Верхованцев. – Пермь: Пушкина, 1994. – 256 с.



3. Карнаухова Е.И. Первые женщины-врачи Пермской губернии / Е.И. Карнаухова // На Западном Урале. – 1964. – №4. – С. 185-191.

4. Удинцев С.А. Евгения Павловна Серебренникова, биографический очерк / С.А. Удинцев // Литературный сборник в память женщины-врача Е.П. Серебренниковой. – СПб., 1900. – С. 1-12.

5. Чистяков П.И. Памяти врача Е.П. Серебренниковой / П.И. Чистяков // Русский офтальмологический журнал. – 1927.

6. Шестова Т.Ю. Первые женщины-врачи Пермской и Вятской губернии во втор. пол. XIX – нач. XX в. // Женская история и современные гендерные роли: переосмысливая прошлое, задумываясь о будущем: Матер. Третьей международной научной конференции Российской ассоциацией исследователей женской истории и Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН. М., 2010. Т. 1. С. 315-320.

